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Actas de la reunión efectuada el 5 de abril de 2007
Departamento de Estudios Clásicos, Lenguas Modernas y Lingüística 
de Concordia University con la colaboración del
Consulado del Perú en Montreal
Rue Ste Catherine Ouest 1515, Montreal, Sala EV2.260
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Asistencia: Lady Rojas Benavente, presidenta; Mario Vélez, Cónsul General del Perú en Montreal; profesores: Antonio Costanzo, Hugh Hazelton, Lucie Lequin, Luis Ochoa, Goretti Ramírez; miembros de CCLEH: Jorge Cancino, Roberto Dolinkue Giovanna Enciso, Magdalena Flores, Tamara Loring, Ana María Pavela, Snower Rojas, Cora Sire, Gilles Viger; estudiantes: Martine Beaucher, Roberta  Cestaro,  Raffaella Forest,  Sylvie Harder, Jordi Montblanch, Stéphanie Motz, Iman  Nakhala, Christopher Noble, Natalio Ohanna, Odeta Rizea, Emily-Jayn Rubec, Guadalupe Tena. 
· A las seis de la tarde, Goretti Ramírez, miembro del Comité de conferencias de la sección de estudios hispánicos  del departamento CMLL, dio la bienvenida al público asistente al lanzamiento del poemario Etoile d’eau/ Estrella de agua de Lady Rojas Benavente.

· A continuación, Goretti_presentó a Mario Vélez, Cónsul General del Perú en Montreal, que habló de la participación cultural y artística de Lady Rojas Benavente en el medio académico y en la comunidad peruana de esta metrópoli canadiense, destacando su entrega a la literatura. Lea su presentación en http://artsandscience.concordia.ca/cmll/spanish/ccleh/Actas_05_abril_07_Velez.htm.
· Gilles Viger leyó las palabras del crítico francés Roland Forgues que aparecen en el envés del poemario.

· Goretti Ramírez compartió la lectura del ensayo que la crítica literaria Aimée Gonzales Bolaños elaboró sobre el poemario. Lea la presentación de Bolaños en http://artsandscience.concordia.ca/cmll/spanish/ccleh/Actas_05_abril_07_Bolanos.htm.
· Hugh Hazelton participó comunicando sus ideas “El viaje al otro” acerca del libro de poemas que puede encontrar en el siguiente enlace. Lea su presentación en http://artsandscience.concordia.ca/cmll/spanish/ccleh/Actas_05_abril_07_Hazelton.htm.
· Finalmente Lady Rojas Benavente explicó cómo nacieron sus poemas, por qué se publicaron en Francia e hizo la lectura de ciertos poemas en español. Gilles Viger hizo la lectura de la versión francesa de los mismos. El público respondió con una fuerte ovación.
· A continuación, Lady Rojas Benavente firmó unos ejemplares de su libro.
· La reunión se clausuró alrededor de las ocho de la tarde.
José Antonio Giménez Micó

Secretario de CCLEH
