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Actas de la reunión efectuada el 25 de julio de 2005
Concordia University

1455 boul. De Maisonneuve West, Montreal, Sala H-1013

 

Asistencia: Lady Rojas Benavente, Presidenta, Graciela Giordano, Tesorera, Maria Caro, Myriam Cobo, Janine Edoin, Delia Fasiolo, Hugh Hazelton, Eucilda Jorge Morel, Ilona Martunfi, Elizabeth Robert, Fanny Rojas Benavente, Celia Rojas-Viger, Rosmery Rozas, Danielle Shelton, Gilles Viger. 

· A las seis de la tarde,_Lady Rojas Benavente,_presidenta de CCLEH, dio la bienvenida a la primera reunión de CCLEH para el año académico 2005-06.
· Se procedió a la aprobación de las_actas de la reunión anterior (7 de abril de 2004).
· A continuación, Lady Rojas presentó a Aimée Bolaños, escritora cubana y profesora de la_Fundação Universidade Federal do Rio Grande (Brasil),_quien dio una charla sobre "Carilda y Adélia cantan a sí mismas".

A pesar de la puesta en crisis de la llamada instancia del Autor, la literatura de nuestros días ofrece marcas nítidas, si bien altamente contradictorias, sobre su figura que ha sido continuamente tematizada  experimentando un intenso proceso de ficcionalización como parte de la naturaleza autorreflexiva de la escritura y sus motivaciones ontológicas. En ese orden de pensamiento estudio textos de Adélia Prado (Brasil, 1934) y Carilda Oliver Labra (Cuba, 1922) y focalizo mi lectura en las marcas de identidad que caracterizan sus poemas, considerando la pluralidad de rasgos identificadores en los autorretratos de la mujer-artista que atañen tanto a los contextos humanos, sociales, culturales, como a la propia condición estética. Estas escritoras inscriben sus identidades poéticas en un discurso de marcada repercusión en el sistema de las literaturas nacionales a las que pertenecen, pero tambien abiertas al diálogo intercultural. Barroquismo, erotismo y espiritualidad en sus significaciones ontológicas y genéricas distinguen a estas poetas de voz original. Ambas emprenden la búsqueda ontológica y epistemológica en un doble movimiento: hacia adentro y en el mundo, privilegiando la esfera de la creación artística al convertir la escritura y su poética como uno de sus principales atributos fundantes, de modo que se busca a sí misma no como un absoluto, sino a partir y en función de sus diversas funciones discursivas. Por este camino la autorreflexividad alcanza un valor marcadamente existencial, su ficción identitaria supone una mirada abierta a la otredad no pocas veces conflictiva. Problematizándose, persiguiendo identidades conjetúrales al preguntarse quién soy y cómo conocerme, muy lejos de respuestas ontoteleológicas, conclusivas, sus textos nos enfrenta a la fluencia contradictoria del ser que intenta constituirse y conocerse, a la vez que actúa sobre la propia existencia y en la historia. Siendo imposible separar la condición humana de la creativa, los sujetos ficcionales que se construyen culturalmente como mujeres y artistas en los textos autorreferentes de Carilda y Adelia, funden de modo natural las imágenes autorales con aquellas que instauran la voz y el tono, que hablan poéticamente, dan forma y son formadas en la escritura, para crear un tipo de textura que siendo poderosamente estética, teje con los hilos de la vida.
· Tras el debate, la profesora Rojas anunció unos cambios en la organización de la Asociación:
· Graciela Giordano_accede a la tesorería y se va a encargar de la campaña de financiamiento;
· Myriam Cobo y Patrice Savard han colaborado en el_último número de la Bibliografía en línea (libros recibidos entre agosto de 2004 y diciembre de 2005).

· Otros anuncios:
· La colección Mosaïque editada por Adage da a conocer a autores de Québec que han viajado a otros países y expresan en sus novelas o escritos, historias humorísticas o dramáticas sobre la actualidad política y social. Entre las obras figura CHÉVERE! de Vincent Nadeau, relatos sobre Colombia.
· La poesía del dramaturgo cubano Royds Fuentes-Imbert (1971), que vive en Montreal desde 1997.

· La poesía en el metro de Montreal desde el 25 de octubre de 2002, en forma de 96 cápsulas poéticas sobre la esperanza que aparecen de manera electrónica. La casa editorial Adage emprendió otro proyecto desde mayo de 2004 sobre el tema de la alegría. El tercer programa empezara durante el otoño 2005 sobre la luz.

· La revista Arcade la escritura en femenino publica textos inéditos de escritoras en poesía o prosa inspirada en temas definidos como el circo, la metáfora, la comida, entre otros.

· Élizabeth Robert presentó la revista Exil l'écriture migrante, que aparecerá en la primavera del 2006. Los textos en lengua francesa serán obra de los escritores y escritoras que residen en Quebec pero que han nacido en otros países. El tema central se desarrolla alrededor del exilio permanente, voluntario o forzado, la integración e interacción con otras culturas.

· Celia Rojas-Viger se refirió a la fundación de un grupo de mujeres profesionales inmigrantes en Montreal.

Desafío de la inserción en el medio de la investigación en Quebec de

las investigadoras de origen latinoamericano
Una de las maneras de combatir el aislamiento en el que se encuentran las profesionales del Tercer Mundo en la provincia de Québec ha sido reciclarse mediante el estudio universitario que podrá ofrecerles oportunidades de trabajar. De acuerdo a un documento de Statistique-Canada en 2001, se encuentran 53,745 en Québec y 47,385 se han instalado en Montreal. Más de la mitad son mujeres. En 1981, ellas representan 35% de las inmigrantes profesionales con diplomas universitarios.  Sin embargo, entre 1991 et 1995 tienen una tasa de desocupación del 17% que llega a 20.5 en 2001 sin esperanzas de mejorar. 
La contradicción fundamental de la política canadiense es que, por un lado han admitido a esas profesionales por sus calificaciones, pero del otro lado, una vez llegadas a insertarse en el medio profesional, las universidades, las corporaciones o las asociaciones profesionales no les reconocen sus diplomas. De esa forma las descalifican y hacen penosa su situación como inmigrantes que pertenecen a las minorías étnicas. 
En ese sentido el Reporte de investigación que presentaron algunas profesionales el 8 de marzo de 2005 al gobierno tiene como propósito dar a conocer el carácter selectivo y discriminatorio de las políticas de inmigración que modelan las representaciones estereotipadas y las acciones tanto en el  nivel gubernamental como en el institucional con consecuencias nefastas sobre la visión negativa acerca de las inmigrantes que se consideran en general como analfabetas. 
El objetivo del grupo de investigadoras de origen latino-americano es exigir que los diferentes actores sociales, responsables de las instituciones (inmigración, educación, trabajo, universidades, medio de la investigación), deben respetar las prácticas de igualdad y de equidad en el empleo, la manera de ser y de obrar de las mujeres de diversos orígenes, permitiéndoles las mismas posibilidades que tienen las profesionales de Québec para que ejerzan su profesión como investigadoras.
· La reunión se clausuró alrededor de las siete y media de la tarde.

José Antonio Giménez Micó,_secretario
